1.1 Lukujonot ja summat: Aritmeettinen

1.1 Artimeettinen ja geometrinen lukujono ja niiden summat

Aritmeettinen
a, =a1+(n—1)d

missd @, Yyleinen jasen elin:s jasen
a1 ensimmainen jasen

as — as
d erotusluku(esim d =ay —a; » d= ——2 )

n  jasenen jéarjestysnumero

summa

n
Sn = 5 . (aeka + avika)

missd G, onyhteenlaskettavien summa
n Yhteenlaskettavien maara

Aekq JA  Quike €NSimMmaistd ja viimeista yhteenlaskettavaa jasenta

Geometrinen
ap = ay - qn71

missd @, Yyleinen jasen elin:s jasen
a1 ensimmainen jasen

n jasennumero

as
q suhdeluku( g= — )
ay
summa
)
Sn = Qeka * —
(I—q)

missd S, summa
Gekq €nsimmainen yhteenlaskettava

q suhdeluku

n yhteenlaskettavien maara

ESIM1.

Aritmeettinen lukujono alkaa 4, 7, 10, ...

a) Maarita lukujonon yleinen jasen ja laske 20. jasen ay.

b) Laske lukujonon 20 ensimmaisen jdsenen summa.

¢) Kuinka monta jésenta lukujonon alusta I&htien on laskettava yhteen, jotta summa on 1425?

TAPA1 kaavoilla
a)

a, =a1+(n—1)d I a =4, d=7—-4

a, =44+ (n—1)-3=44+3n—3=1+3n

a2(1:1+3-20:61

b)
n
STL = 5 : (aeka + avika) I n= 20~ Qeka = 47 QAyika = 61
20
= S+ (4+61) = 10-65 = 650
c)
S, = 1425

1425 = %(al +ay) I a,=1+3n



1425 = g(4+ (1+3n))
1425:%(5+3n)
5n  3n? "
1425 = — + — 2
2 '

2850 = 5n + 3n?

5n 4 3n? — 2850 =0
x1 = (-5 + sqrt(5/2 - 4¥3*(-2850)))/(2*3)
=30
x1 = (-5 - sqrt(5°2 - 4*¥3*%(-2850)))/(2*3)
= -31,66666666666666666667

n =30 (negatiivisia jasennumeroita ei ole)
Vastaus: Kun n on 30, niin n ensimmaisen j@senen summa on tasan 1425.

TAPA2 Calcissa

rerses s o~
B3 V| fx ¥ v =| =B2+3

O Kaynnistit LibreOfficen version 7.1 ensimmaisen kerran

c)
SUMMA v Jx X | =SUMMA(B$1B2)

O Kaynnistit LibreOfficen version 7.1 ensimmaisen kerran. Haluatko tietdd mitd uutta se sis.

| A B
1 il 4 4
2 7|=SUMMA(B$1:B2)
5| ef Z i _O-L J.J.:)‘J.
2 28 85 1246
el 29 88 1334
30 30 91 1425

il
al oo

30 jasenta taytyy laskea yhteen.

ESIM2.
Geometrinen lukujono alkaa 2800, 2100, 1575, ...

a) Maarita lukujonon yleinen jasen ja laske 7. jasen a7
b) Laske lukujonon 7 ensimmaisen jasenen summa kokonaislukujen tarkkuudella.
c) Kuinka monta jasenté lukujonon alusta lahtien on laskettava yhteen, jotta summa ylittda 11 000?
TAPA1 kaavoilla
a)
as 2100

ap, =ayp - qn—l I ap = 2800, q= E = m = 0,75

an = 2800 -0,75" !

ar = 2800 0,751 = 2800 - 0,75° = 498,339843...
b)
(1-4¢")
S71, = Qeka * ﬁ I Qelqg = A1 = 2800, q= 0775, n="7 (kpl)
—q



(1—0,757)

Sp = 2800 - —— ~ 9704
(1—0,75)
2800*(1-0,75~7)/(1-0,75)
= 9704,98046875
TAPA2 Calcissa
7, v =| -D6*0,75 7 ~| fx & v =| =SUMMA(D$1:D7)
on 7.1 ensimmdisen kerran. He :) Kaynnistit LibreOfficen version 7.1 ensimmaisen kerran. Haluatko tietaa mita uutta se
g o 1§ A [e[q] D |
# 2800 1 | 1## 2800
# 2100 = | 2h# 2100
# 1575 3 | 3## 1575
# 1181,25 4 | 444 1181,25
# 885,9375 > | SH# 885,9375
# 664,453125 s 6##F 664,453125
#[498,3398438] ! TH# 498,3398438| 9704,980469)
! o QHH
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